



教大動畫融入國民教育 趣談歷史文化 東方之「珠」香港昔日盛產珍珠



國民身份認同與中華文化是常識科教育的重要部分。香港教育大學此前推出的「常識小劇場」動畫短片及配套教材結合香港歷史文化，透過與卡通人物「葉仔」，以互動的趣味方式令學生在學習過程中了解到國家發展，增強國民身份認同感。

動畫教材計劃共同主持人、教大環境與科學學系講師文美心提到，這套動畫教材最早於2019年推出，當時已經融入國民教育的元素。而在最新推出的系列中，亦有與國民教育密切相關的內容，例如「『東方之珠』盛產珍珠」中介紹的香港珍珠養殖業和香港回歸紀念塔。

大公報記者 廖敏炯（文、圖）



▲教育大學推出新的「常識小劇場」動畫，講解香港昔日珍珠養殖業的歷史，讓學生從中建立國民身份認同。

這集動畫以一個新的角度解釋了「東方之珠」的另一個意思。項目歷史資料提供者林久鈺認為，如果要建立年輕人的國民身份認同，就要讓他們了解香港和國家的歷史。她續指，香港被稱為「東方之珠」的其中一個原因，是五代南漢開始就盛產珍珠。以前大埔一帶的珍珠業十分發達，採來的珍珠曾被列為朝廷貢品之一。如今的大埔吐露港，亦因為「吐出珍珠」而得名。但由於近代水質被污染，香港珍珠養殖業逐漸式微。不過在「珍珠養殖試驗計劃」推動下，本地漁民已開始與大學合作進行科技養殖，有時亦會

到內地的珍珠養殖場參觀學習。

小學因應教材辦保育活動

動畫還提到和珍珠一樣受到水質污染影響的珊瑚。近年來，香港在海洋經濟領域進行創新研究，與珠三角地區交流環保科技，目前已經合作開發了水質電腦模型，旨在保護珠三角水質。一直使用教大「葉仔」動畫教材的九龍城浸信會禧年（恩平）小學亦開展過保育珊瑚的活動，該校的林曉儀同學表示，她們用3D打印技術製作出珊瑚礁鎖匙扣，希望時時提醒大家要愛護環境、減少水

質污染。

透過這個「常識小劇場」動畫，學生亦可以了解到香港回歸紀念塔的歷史背景和意義。該塔是為了紀念當年英國政府用不平等條約租借新界和香港淪陷時，新界原居民為保衛家鄉作出的重大貢獻。文美心老師指出，「學生不僅可以在課堂上觀看動畫了解歷史，亦可以在非正式課程時間到紀念塔參觀，加深對國家發展的認識。」未來，九龍城浸信會禧年（恩平）小學亦會將這個作為戶外學習的一個亮點，帶學生參觀紀念塔進行國民教育。



九龍城浸信會禧年（恩平）小學採用教大的「葉仔」動畫教材，並因應教材內容推出保育珊瑚活動。



▲教大環境與科學學系講師文美心指，動畫教材最早於2019年推出，當時已經融入國民教育的元素。

三口家恆常捐血 助人無數獲嘉獎



▲杜天朗（左一）與父親杜浩然（左二）及母親鄭小寶（右一）獲頒「年度傑出捐血家庭」獎項。右二為署理醫務衛生局局長李夏茵。

捐成分血 只取血漿血小板

話你知 血液是由紅血球、白血球、血小板和血漿組成的。首次及大多數捐血者捐的是全血，即捐贈的血液包含着所有的血液成分，大部分收集到的全血都會被分離為各種不同的血液成分以醫治不同疾病。但若曾重複捐血後而沒有任何不適，可考慮捐贈成分血，輸血服務中心會利用先進儀器於捐血時選擇捐出血漿、血小板或兩者一起捐贈，其他血液成分如紅血球等則安全地由儀器輸回給捐贈者。

一般來說，每包全血經分離後可得1份血小板，而成分捐血每次則可直接取到4至6份的血小板。成分捐血能大大減少病人接受不同捐血者血液的頻率或機會。血小板可救助患有血癌、接受了化療或骨髓移植的病人。血漿可救助患有肝病或需要接受大量輸血的病人，亦可進一步製成各類血漿製劑，包括白蛋白、免疫球蛋白、第八凝血因子及第九凝血因子，使血液資源得以充分運用。

【大公報訊】記者易曉彤報道：捐一次血，可以救三個人！香港紅十字會輸血服務中心公布，在2022至23年度，累積捐血次數達25次或其倍數的人士達3855人，創歷年新高。中心昨日舉行周年捐血頒獎典禮，嘉許熱心捐血者。有一家三口本着「想幫人」精神，恆常捐血，結果成為習慣，今年同獲輸血服務中心頒發紀念章。中心呼籲市民響應本月14日「世界捐血者日」，踴躍行動。

每兩周捐成分血 從未言辛苦

28歲的杜天朗從16歲便開始捐全血，18歲後更定期每兩周捐一次成分血，至今已捐血205次。他說，「捐血已成為一種習慣，只要還可以捐就會繼續捐落去。」杜天朗和父母都是恆常捐血者，一家三口今年更獲輸血服務中心頒發紀念章。

杜天朗的父母是恆常捐血者，從小時候開始，他便經常跟隨父母到捐血站，在父母身教下，要捐血救人想法就一直縈繞於杜天朗的心頭。剛滿16歲時，便決定在生日當天做一件極具意義的事情——第一次捐全血，以作紀念。杜天朗說，「可惜當天拿着家長同意書去捐血時，才發現捐血站的表格已經更新，所以遲了一兩日先可以捐血。」

自從得知捐贈成分血可幫助更多有需要的病人，杜天朗自18歲後每兩周就定期捐一次成分血，至今共捐血205次，獲輸血服務中心頒發的紀念章共8個。捐成分血所需的時間和次數都較多，不過杜天朗未言辛苦，他說，「捐血已成為習慣，就好似健身，定時候就會去做。」

「只要想幫人，就去捐血，如果經常想

着唔知道自己捐的血去了哪裏，就會影響自己難以付諸行動，不如先踏出第一步，當做一件好事。」杜天朗說，「捐血還可以督促自己保持健康的生活習慣和飲食！」輸血服務中心的周年捐血頒獎典禮會表彰過去一年內捐血累積次數達25次或其倍數的人士，今年的頒獎典禮對杜天朗而言既驚喜且特別，因為他和父母均獲頒發紀念章。杜天朗笑說，「平時因上班時間不一，自己和父母都是各自去捐血，有機會一定組織一次家庭日，一家三口一齊去捐血」。

地貧患者需密密輸血

香港紅十字會輸血服務中心行政及醫務總監李卓廣表示，輸血服務中心每日的目標血液收集量是650袋，現時每日約可收集600袋，血庫存量供應維持在10至11天較為穩妥。香港約有400名地中海貧血病人每月需輸血3至4次，約佔血庫7%的血量，每天亦有長期病患者和因病或意外需要接受手術的人士需要輸血。李卓廣說，全港每年約十萬市民為定期捐血者，亦需要招募捐血生力軍，輸血服務中心自去年開始主力在大學做捐血宣傳，反應非常好，另外亦會與中學或其他機構合作，加大宣傳。

李卓廣說，捐血環境絕對安全，市民毋須擔心出現感染風險。他觀察發現，定期捐血者的身體狀況、心境和體能都較好，相比從未捐血者，患嚴重疾病的機會亦較少。



掃一掃 有片睇

捐血資訊知多啲

捐血者基本條件

- 年齡介乎16至65歲（適用於首次捐血者）
- 健康良好，沒有服用任何藥物作治療用途
- 體重達41公斤或以上

捐成分血條件

- 曾重複捐血且沒有任何不適
- 年齡介乎18至60歲
- 體重55公斤或以上
- 願意定期每月捐贈成分血
- 可以選擇捐贈血漿、血小板，或兩者一起捐出

捐血小Tips

- 注射流感、甲型肝炎及HPV疫苗1日後可捐血
- 如果沒有發燒，感冒康復一星期後可捐血
- 如糖尿病、高血壓及高膽固醇患者病情穩定，適合捐血
- 洗牙或補牙24小時後可捐血
- 如曾於瘧疾地區旅遊，需暫緩捐血3個月

資料來源：香港紅十字會輸血服務中心

陳國基：適度輸入外勞無法迴避

【大公報訊】記者龔學鳴報道：香港多個行業正面對人力短缺問題，政務司司長陳國基昨日在社交平台發文表示，面對嚴重的勞動力短缺，必須適度有為，以審慎態度考慮就較嚴峻的行業輸入勞工的需要。

陳國基說，由於人口高齡化，香港出現結構性勞動人口縮減。本地勞動人口，除外傭外，由2018年的368萬，下跌至2022年的346萬人，當中低技術勞動人口減少約16萬人。雖然政府一直多管齊下，包括積極通過培訓和就業措施，增加本地人手供應，但多個行業仍反映出現「請人難」問題。

他指出，政府必須果斷處理，避

免勞動力不足窒礙香港發展和影響民生。在保障本地工人優先就業的大前提下，適度和有規範地增加輸入勞工，以盡快填補缺口，是不能迴避的議題。

他說，明白勞工界對輸入外勞的關注，承諾在處理勞動力短缺問題上，首要考慮必然是如何讓本地工人獲得優先就業機會。另外，輸入勞工的工資並不可低於相關職位的中位工資，並非藉機會引入廉價勞工。

航空業憂缺人嚴重影響服務

此外，財政司副司長黃偉綸日前聯同運輸及物流局局長林世雄等官員，與機管局及航空業界代表會面。

黃偉綸在社交平台說，多位航空業界代表均表示，縱使積極招聘，仍然難以聘請足夠人手，目前機場不同工種人手不足情況已到「樽頸」，若情況持續，將嚴重影響服務，例如有航空公司因地勤人員不足而無法增加航班或復飛，亦有被迫轉飛其他地區的機場。他們希望政府盡快從政策層面協助解決勞動力不足問題。

黃偉綸表示，明白業界整體勞工不足的問題，政府不會坐視不理，令香港航空業停滯不前，影響經濟發展；又強調政府不會單靠輸入勞工填補人手不足缺口，希望繼續加強培訓、擴大招聘、推廣科技應用以提升生產力等。

為來港人才提供支援

勞福局早前表示，政府推出的「高端人才通行證計劃」到4月底收26870人申請，獲批人數17041人，已有10367人領取簽證，當中約一半已到港。勞福局副局長何啟明表示，由於不少申請者是舉家遷至香港，所以需要時間處理各項事務。

舉家遷港的輸入人才，不少人的子女仍在讀小學及中學，為子女找學校成為初來港人才最頭痛的問題。他們對香港教育制度，特別是對中小學的認知，更是「兩眼一抹黑」。

有專才透過教育局，獲取有關選擇學校的資訊，職員在電話的回答，讓人

莫名其妙。職員表示，教育局只會為新來港人士子女，在居住區域安排一次派位機會，又建議家長去學校叩門，最後還留下一句話「如子女年齡超過15歲法定年齡，可以不讀書。」

雖然法例有此規定，但香港是實施12年免費教育，即所有青少年有權讀到中六。擁有高端學歷的專才，難道不重視子女教育，會讓他們讀完中三輟學嗎？

人才來港，面對各種難題，有些用錢可以解決，例如住屋、交通，但子女讀書需要專業意見解答選校疑問，不僅是錢的問題。對輸入人才，應提供全方位支援，讓他們及家人盡快融入香港社會，不必因生活瑣事而煩惱。